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Bratianu
Akármilyen kínos és kellemetlen, 

nincs benne semmi meglepő. Mi tudtuk, 
hogy Bratianu jön. Meg is írtuk na­
pokkal ezelőtt a „Modem államot!“ címü 
cikkünkben. Szerettük volna, ha más­
ként történik, de hogy így történt, azt 
keli mondanunk, rendben van. Ez is 
csak egy lépés Románia életében, kár­
tékony és hátráló, de szükség van rá, 
hogy végre ez is lejárassa magát. Ész­
szel és erőszakkal járatták le Bratíanuék 
az előző kormányokat, az eszükkel most 
talán hosszabb ideig fogják uralmon 
tartani az erőszakukat, de nincs olyan 
hosszú, aminek vége ne legyen, a vén­
ember hiába akar erőszakkal élni, ha 
ideje megméretett. Az a politika pedig, 
amelyet Bratíanuék jelentenek, olyan 
vénember, hogy már szinte halott. Még 
víssza-vísszatér Európaszerte ez a cson­
tos kísértet, amelyet cífrátían szóval 
reakciónak neveznek, de az Idő az ar­
cába nevet. S az Idő rettenetesen tud 
nevetni. Nem tartjuk véletlennek, a dol­
gok spontán összetalálkozásának, hogy 
egyidejűleg a liberálisok bukaresti ural­
mával Párísban Poincaré győzött — az 
ilyen összetalálkozások bizonyos törvé­
nyeknek vannak alávetve. Merjük állí­
tani, Paris, mint már annyiszor, most 
is beleszólott a román politikába, bár 
kétségtelen, hogy most indirekt módon. 
Ha Poincaré redívivusz lehet, miért ne 
lehetne Bratianu? És Bratianu, aki a 
román színfalak mögül époly kevéssé 
távozott egyetlen pillanatra is, mint 
Poincaré a francia kulisszák mögül, vísz- 
szatért. Egy éjszakán át tanácskozik az 
erdélyi nemzeti párttal, felkínál két-há- 
rom tárcát, de hogy a paktum, kítudja- 
hányadszor, meghiúsul, reggelre kész a 
listája, megvan a minisztériuma s hol­
napra meglesz az államtitkári vezérkara is.

Kik támogatják Bratíanut ? Kilenc 
képviselő és hét szenátor. Kik nem tá 
mogatják ? Háromszáznegyvenöt képvi­
selő és másfélszáz szenátor. Tudni kell, 
hogy Bratianu erős akarata nem először 
jelentkezik a hatalomért. Legutóbb Áve­
réseit bukásakor rúgta ki a színtér fes­
tett falait, de akkor az egyesült pártok 
ereje visszaszorította. Kilenc pártnak 
kellett egyesülnie a kilenc képviselő el­
len s a küzdelem így is meglehetősen 
kemény volt. Mert meg kell adni, Bra­
tíanuék konok legények. Most is elle­
nük van a nemzeti párt, a parasztpárt, 
a néppárt, a szocíalístapárt, a konzerva- 
tiv-progresszívpárt, a Jorga-párt, a de­
mokratapárt, mindenki. Lesz nyilván po­
litikus, akinek lázas tárcavíszketege van 
vagy sürgős áílamtítkárhatnéka, a józa­

nabbak azonban ellenzékben maradnak. 
Még azok is, akiknek halaszthatatlan 
személyi ambícíóíak voltak az elmúlt 
hetekben, most jégre teszik az ambíciói­
kat, mert az a gyanú jók, hogy Bratianu 
szelleme nem lebeghet sokáig a sötét 
vizek felett Jobb holnap egy kövér tú­
zok, amit nyugodtan költhet el az em­
ber, mint ma egy sovány veréb megza­
vart lakomán.

Aki nincs velem, ellenem van, 
mondja Bratianu, aki ellenem van, az 
nagyon nincs velem. Gondoskodik róla, 
hogy ne csak ama kilenc képviselő és 
hét szenátor legyen mellette, tehát elren­
deli a választást. Mikorra ? Márciusra. 
Mi történik márciusig ? Lassan-lassan 
átszivárognak a líberálíspártba az örök 
kormánypártiak, a rettegők, akik gyenge 
lábbal állnak a mandátumon. Akik még 
makacskodnak, azok tudják meg, hogy 
Bratianu Jonel a miniszterelnök és Bra­
tianu Jonel miniszterelnök nem ismer 
se tréfát, se kíméletet, ha választani kell. 
Vagy ha Bratianu Jonel miniszterelnök 
ismer is, Bratianu Jonel hadügyminisz­
ter semmíesetre. Addig suttogtak a ka­
tonai diktatúráról, m<g> ősi végre élő 
plakát gyanánt oda van festve a falra.

! Szuronyok élén a béke — mondották a 
régi frázist, szuronyok élén a választás 
— mondhatják ma a pesszimisták. Akár 
igazuk van a pesszimistáknak, akár 
nem, mi nem kérünk Bratíanuból, sem 
a választásából. Mi liberális uralomról 
álmodtunk mindig, a szónak szótári és 
nem pártpolitikai értelme szerint; de­
mokráciát követeltünk és tiszta válasz­
tást, de nem brátíanízmust. Választani 
igenis akarnánk, sőt megválásZttatní is, 
de minthogy utóbbira a jonefí szellem 
uralma idején nincs reményünk, az előb­
biről is le fogunk mondani. Mi nem­
csak azért vagyunk bizalmatlanok Bra- 
tíanuval szemben, mert ismerjük csökö­
nyös román politikáját, de mert ismer­
jük a zsidó nemzeti politikával szemben 
elfogult csökönyösségét is. Hajthatatlan 
tagadója a nemzeti zsidóságnak, hajtha- 
tatíanul hajtogatja képtelen szólamát a 
kettős állampolgárságról. Bratianu régi 
vágású politikus, nőm lehet meggyőzni. 
Az ilyen megcsontősodott poíncarék káro­
sak, mert szembeszegzík magukat a kor­
szellemmel. Egyszer talán sikerül nekik 
és győznek, de másodszorra a korszel­
lem nem hagyja magát és bosszút vesz 
az első győzelemért is.

Bratianu átvette a hatalmat
A liberális minisztérium letette az esküt — Feloszlatják ä 

parlamentet — Márciusban lesznek a választások
Az Uj Kelet tudósítójától.

Bratianu Jonel az uj miniszterelnök. Az 
uj kormány tagjai kizárólag a liberális párt 
soraiból kerültek ki. Az uj kormány már le­
tette az esküt és a kormányelnök megkapta 
a képvíselőház feloszlatásáról szóló királyi 
dekrétumot. Amitől már több mint egy éve 
a parlament minden pártja rettegett és aminek 
hangoztatását csak fenyegetésnek tartottak, 
bekövetkezett. Romániában.; mától kezdve a 
liberális párt diktatúrája érvényesül minden vo­
nalon. Az események most drámai gyorsasággal 
fogják egymást követni. A „Monitorul Ofícíal 
holnapi száma közölni fogja a parlamentet 
feloszlató királyi kéziratot és azonnal kiírják 
az uj választásokat. A választásokat március 
elején folytatják le , bizonyára a leghevesebb 
választási küzdelmek közepette. Az eh ő mi­
nisztertanács már elhatározta a vagyonadó- 
törvény felfüggesztését és máris gondoskodott 
hatalmas amerikai kölcsönről, mellyel az 
ország teljesen lezülíött pénzügy i helyzetet 
kívánja rendezni.

Az uj kormányeínök kinevezése előtt 
már csak a formalitás kedvéért történtek még 
kísérletek esetleges, legalább részleges kon­
centrációra. Take Jonescu azonban azt mon 
dotta a királynak, hogy a mai parlamenttel 
nem lehet koncentráció alapján sem dolgozni, 
az erdélyi nemzeti párt pedig a Bratianu által 
felajánlott együttműködést a leghatározottab­
ban visszautasította. ,

Bizonyos, hogy a román belpolitikái elet 
soha nem tapasztalt heves harcok előtt áll. A 
liberális párt egyeduralmával szemben, már 
Averescu lemondásakor blokkba tömörült 
kilenc ellenzéki párt, amely blokk elhatározta:

ha a liberálisok vezetik le a választásokat, 
egyetlen más párt sem fog résztvenní azokon. 
A határozat eredménye volt, hogy az uralkodó 
más megoldást is keresett és azért nem bízta 
meg rögtön Bratíanut. Most aztán, hogy Take 
Jonescu missziója meghiúsult, a király Brati- 
anuékra bízta az ország sorsát.

Take Jonescu lemondása után a király 
kihallgatáson fogadta Zamfírescu kamata- és 
Coanda tábornok szenátuseínőköt. A kihallga­
tásoknak csak udvariassági jellegük völt. 
Utánuk

dr, Lapu kihallgatása.
következett.

A volt belügyminiszter kifejtette az ural­
kodó előtt, hogy a parasztság és munkásság 
lelkivilága a háború alatt és óta teljesen meg­
változott és nem hajlandó továbbra is az oli­
garchia szolgája lenni. Á külügyi helyzetről is 
kifejtette a maga véleményét, amely szerint 
nem lehet Európa gazdasági újjáépítéséből 
kikapcsolni Németországot, a világ legerősebb 
ipari államát és Oroszországot, a legnagyobb 
fogyasztót és legnagyobb nyersanyagtermelőt. 
Szabad választást kíván, amelyen megnyilvá­
nulhasson az ország igazi akarata. Az ilyen 
választás után alakulandó kormány az ország 
akaratának megfelelő lesz s a koronát nem 
fogják érni támadások, hogy beavatkozik a 
pártok küzdelmeibe. Ha a liberálisokat bízzák 
meg a kormányalakítással, úgy

súlyos küzdelmek elé néz az ország, 
amelyek a konszolidációt csak hátráltatni 
fogják.

Také jónescut a király a legmagasabb 
kitüntetéssel, aZ I. Károly renddel tüntette ki.
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A bucsukihallgatás
alkalmával a király megkérdezte Take Jonescut, 
nem lehet-e a jelenlegi parlamentből koncetrá- 
cíós kormányt alakítani, de a lemondott mi­
niszterelnök a pártok hangulatát ismerve, ilyen 
alakulásnak nem jósolt sikert. Tegnap délután 
a lemondott kormány minisztertanácsot tartott, 
melyen elintézték a szokásos formaságokat. A 
minisztertanács végeztével Xení miniszter az 
újságíróknak azt mondotta, hogy a Averescu- 
párt nagyon téved, ha azt hiszi, hogy a le­
szavazással megmenekültek a parlament fel­
oszlatásától.

cAz; ö/ kabinet összeállítása
A király az esti órákban magához kérette 

Bratíanu Jonelt és megbízta az kormányalakí­
tással. Bratíanu a dezígnálás után azonnal 
hozzálátott kabinetje összeállításához. A liberális 
pártvezér biztosítani szerette volna az erdélyi 
nemzeti párt támogatását is, ezért magához 
kérette Maniut, akinek felajánlott 2—3 tárcát, 
ha az erdélyi nemzeti párt hajlandó a kor­
mánnyal együtt megvívni a választási harcot. 
A tárgyalások késő éjjelig tartottak és ma 
délelőtt folytatódtak.

cManiuék
a miniszterelnök ajánlatát nem találták meg­
felelőnek és a liberálisokkal való együttműkö­
dést visszautasították.

As a/ kormány névsora
Bratíanu Jonel a nemzeti párt válasza 

után azonnal megalakította kormányát, amely­
nek tagjai a következők:

Elnök és hadügyminiszter: Bratíanu
Jonel.

Pénzügyminiszter: Bratíanu Víntiía.
Belügyminiszter: Vaífoíanu tábornok.
Külügyminiszter: Dúca.
Ipar- és kereskedelemügyi miniszter : V.

Sasu.
Kultusz- és szépművészeti miniszter: Banu.
Közoktatásügyi miniszter: Angheíescu. j
Közmunkaügyí miniszter: Marzescu.
Igazságügymíniszter: J. Fíorescu.
Közlekedésügyi miniszter: Moscíu tá­

bornok.
Bukovinai miniszter: Nísíor.
Beszarábíaí miniszter; Inculetz.
Erdélyi miniszter: Cosma Aurél, 

r Az uj kormány tegnap délután 6 órakor

letette az esküt. Mosoíu és Cosma, akik 
nincsenek a fővárosban, holnap esküsznek.

Az első minisztertanács 
A kormány Bratíanu Jonel lakásán mi­

nisztertanácsot tartott, amelyen az államtitkárok 
kinevezését tárgyalták meg, megbeszélték 
továbbá a legsürgősebb intézkedéseket is és 
több fontos határozatot hoztak. Az uj kormány 
a pénzügyi nehézségeken nagy amerikai 
kölcsönnel fog segíteni. A külföldi piacokon 
nagymennyiségben forgalomban levő leit a 
kormány visszavásárolja s azután redukálni 
fogják a papírpénzt. A vagyonadó eltörléséről 
szóló dekrétumot szintén nehány nap múlva 
publikálni fogják.

Uj kombinációk
■Bukarest, január 20. (Rlf.) Az előző 

jelentésekkel szemben még nem bizonyos, 
hogy Mosoíu tábornok elfogadja-e 'a neki 
felajánlott tárcát. Cosma Aurél temesvári volt 
prefektus erdélyi minisztersége is még kétséges. 
Kisebbségi államtitkárnak Zígre Miklós dr.-t 
nevezik ki. Ma delelőtt volt az első miniszter­
tanács, amelyen elhatározták, hogy a kormány 
mamfesztumot intéz a nemzethez, amelyben 
ismerteti a helyzetet. Ugyancsak elhatározták, 
hogy az összes adótörvényeket dekretíörvény- 
nyeí felfüggesztik.

Maníu Gyula táviratot intézeti pártja 
összes vidéki szervezeteihez, amelyben közli, 
hogy a válságot minden várakozás és remény 
ellenére egyetlen párttal akarják megoldani, 
ami minden alkotmányos szokásnak ellent­
mond. Az uj kormány lealacsonyító feltételeket 
ajánlott fel a nemzeti pártnak, de ezeket 
viss«,atnasíi.O;.ta. n ekiiyja a partot, készüljön a j 
választásokra, mert ezek meghozzák a Gyó­
gyulást az országnak.

»Monitorul Oficiaí“ hétfői száma fogja 
közölni a parlament feloszlatásáról szóló ki­
rályi dekrétumot.

EEEEE
75 Hagyj», bor álarcos bálja. Nagy 

ambícióval készül .*i Haggibbor vigalmi bi- 
zoltsága folyó hó z8 án este tartandó álarcos 
oaijara. Az estélyre' már elkészüllek a meghí­
vók melynek kibocsátását már megkezdte a 
vigalmi bizottság. Mindazok, kik meghívóra 
[gényf tartanak, szíveskedjenek Eisensíádter 
S. és isa szőrme üzletébe (Kossuth Lajos- 
utca 2) fáradni s ott magukat feljegyeztetni.

Palesztinái hírek
Az Uj Kelet tudósítójától.

A palesztínaí politikai helyzetet jelenleg 
Weízmann és Szokolov diplomáciai tárgyalásai 
uralják. A palesztínaí zsidó nemzeti otthon 
eminens érdeke, hogy a nagyhatalmak Angliá­
nak Palesztinára vonatkozó mandátumát 
soronkívül jóváhagyják. Ez az első alapföltétele 
egy zsidó államkölcsön kíbocsájtásának és 
ezzel Erec Jíszrael nagymérvű gazdasági föl­
lendülésének. Szokolov diplomáciai tárgyalásai 
a legjobb reményekre jogosítanak. Legújabban 
érkezett távirat szerint, maga Harding is, az 
Egyesült-Államok elnöke, hosszabb tanács­
kozás közben hallgatta meg Szokolov elő­
terjesztéseit. Erről a nagyfontosságu hírről 
lapunk más helyén számolunk be. Ezeknek 
a kedvező "tárgyalásoknak már is megvannak 
a látható eredményei. Egyes nagyhatalmak 
már eleve is hozzájárultak a mandátum sür­
gős elintézéséhez. Maga a francia mmbzíer- 
elnök Bríand, legutóbbi londoni tartózkodása 
alkalmával feltűnő barátsággal nyilatkozott a 
cionista követelésekről.

A jeruzsálemi francia konzul, Bríand 
a cionista nyilatkozatáról

Közvetlenül Bríand nyilatkozata után, a 
jeruzsálemi francia konzul fogadta dr. Edcrt, 
a cionista világszervezet vezetőségének pa­
lesztínaí tagját. Dr. Eder fölhívta* a konzul 
figyelmét Bríand nyilatkozatára. A francia 
ügyvivő azt a választ adta, hogy Bríand 
nyilatkozatát teljesen természetesnek találja, 
minthogy a francia kormány kezdettől fogva 
meleg szimpátiával kísérte a palesztínaí zsidó 
nemzeti otthon fölépítését és az erre vonat­
kozó törekvéseket mindig támogatni fogja. 
Hozzátartozik még Palesztina külpolitikai ké­
péhez az is, hogy a haifaí arab delegáció 
követelései az angol kormánynál teljes csődött 
/állottak. Ez a kudarc erősen érezteti jó 
hatását.

Erec Jíszrael belpolitikai élete
ÍS<* ^ Panarak mozgalom hevességéből 

• ,t. Eár a legutóbbi napokban
újabb gyújtó anyagot adott az a fegyvercsem­
pészés, melyről az Uj Kelet annak idején már 
közölt nírt. Amint az előre látható volt, az 
antiszemita arab agitáció erősen kihasználja a 
haifaí Rosenberg címére küldött iegyverszállít- 
mány tölfedezését. A haifaí muzulmán nemzeti

K*agerék Boksája
Irta: Újvári Péter

, Nagyon egy ügy ü és nagyon csúnya lány 
voit a korcsa, de roppant hűséges és jó, húsz 
év óta ö tartja a lelket a Krager-famíííában. 
A zsídólelrcet tartotta benne, mert Borosa ra- 
gaszkodoit az öreg ház tradícióihoz és egy 
jottát sem ejtett el a régi szokásokból. A fiatal 
asszony szeretett volna szabadabb szellemet 
meghonosítani a családban, de Borcsa tudni 
sem akart az újításokról.

— Mink így szoktuk, — mondta ko- 
nokuí, ha a fiatal asszony a hagyományos 
renddel szemben könnyelműbb álláspontra 
helyezkedett. Hová gondol a nagysága ? 
Kisülne a két szemem, ha a Grauerné meg­
tudná, hogy hajadonfőit áiL a nagysága a 
gyertya elé. Meg aztán az öreg nagysága is 
megfordulna a sírjában. Hát csak tessen 
kendőt kötni, mert mi így szoktuk.

A fiatal asszony hiába szabadkozott, 
Borcsa nem engedett. Borcsa megkövetelte, 
hogy minden úgy legyen, ahogy mindig volt.

Borcsa makacs konzervatízmusa sokáig! 
nem tetszett a fiatal asszonynak, de mégis1 
csak megszokta és beletörődött. Később, mikor1 
a gyerekek nőni kezdtek, már olyan legiti­
mitásba erősödött a Borcsa zsarnoksága, hogy 
a fiatal asszony meg sem kísérelte már az 
ellenszegülést. Ha a gyerek el akart sikkasz­
tani egy kézmosást, akkor már ő fenyegette 
meg a Borcsával.

Móricka, megmondalak a Borosának
A gyermek mindent elviselt, de Borcsa 

szigorú tekintete leküzdhetetlen félelmeket kel­
tett benne.

„ - Hat3mí vagy te ? — pirongaíta Borcsa.
. f. ,a£er~**a va3íy> nem vagy valami 

Sí-gecli, hát csak gyere és mondd el szépen a 
a mojde-anít.

A gyerek odadőlt az öreg lány keblére 
és szipogva elmondta a mojde-anít.

— Ezt így kell — oktatta Borcsa.
~ Te is így mondod ? — kérdezte a 

gy cfclc,
— Jaj te csacsíka — nevetett Borcsa — 

én nem így mondom. És a Míatyánkot mon­
dom, mert nekem így muszáj. De neked úgy 
muszáj, ahogy a szíderlíban van,

, Teltek-múltak az esztendők és Borcsa
tisztességes zsidókat nevelt a Krager-fiukból. 
A zsidó hangulatot nem kellett már erőszakosan 
kicsíhomi megpodvásodott zsidószívekből. Min 
denkí zsidóul érzett a Krager-familíában. 
r. , , Y>rcsa, munkaköre összezsugorodott. A 
fiuk felnőttek és nem volt senkíse aki Borcsá­
val mondja el a mojde anít. A gyerekszoba 
helyed most mara konyhában őrködött és négy 
szakácsáéc is eícsapatoü, mert kevés sót szór­
tak a húsra és kevés ideig áztatták.

Az egyik Krager-fíu megházasodott és a 
varosoa költözött. Ez volt valamennyi között 
a íeg.-cozomoosebb. Olyan asszonyt kapott, aki 
rf nagyon messze állt a zsidóságtól és'aki- 
nek mmden ambíciója at volt, hogy keresztény 
«.sszonyoktíal baratkoznassék. A kis fiukhoz 
loorcsat vitték el az öreg házból *

Borcsa már maga is öreg volt és a har- 
madik nemzedéket szolgálta a Krager-házban

uíe)e "fogyott és a konoksága is 
alabbszalíott. A haragja már csak gyönge zsör- 
tolésekben élte ki magát, mikor az ősf szoká­
sok semmibevevése felháborította a jámborságát.

— Nohát, vége lesz már a világnak — 
jósolta a konyhában. — A Grauer unokája 
disznót vág, a Schwarczer boltot nyit szom­
baton.

Egyszer aztán olyan világ jött, amikor 
sok zsidó kiszökött a zsidóságából. Kragerék 
is kikeresztelkedtek.
r 4 tYu3, “f“ mar n2aa is zsémbes-
zcedett. ült a Kisszobájában naphosszat és a
vilagomláson íépelődött. A szeme és az agya
mindjobban meghomályosodoít. Elmúlt élete
visszájáról rakta el lelkében az emlékeket és 
a válságok elferdültek benne. Valamelyik 
reggel egy oorzasztó gondolat vágott az agyába. 
A gazda ja eie aíit és látszott rajta, hogy na»y 
gondok marcangolják :

. ~ Nagyságos ur — szólt és reszketett — 
az éjszaka, megálmodtam, hogy elkárhozok. 
inat -assa, nagyságos ur, én nem akarok el- 
karhozni, hs szenvedni se tudok. Engem ne 
kopjon le minden győttment és ne verjen me» 
aíJalíaf!ETmÍatí* Ea mar nei- bírom' ki az
kíkeresztelkedgkSagOS megyel< a PaPhoz és

Krager csak hallgatta, aztán elhivatta az 
orvost. Ez megvizsgálta az öreg lányt és a 
fejet razta:

Hát látja Krager ur, ez egy ritka 
eset. Ez a szegény lány megbolondult. Csak 
azt nem értem, mért épen az a bolondéríája, 
hogy zsidónak képzeli magát. Mikor azt is 
elgondolnatna, hogy ő a kínai császárné, ami 
őrületnek is okosabb.

Szegény öreg Borcsa. A Krager-famiííában 
o volt az utolso, aki zsidónak képzelte magát.
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szövetség és a muzulmán-keresztény szövetség 
küloöttséget menesztett Jeruzsálembe, hogy 
szigorú vizsgálatot követeljenek a kormány­
zótól — és táviratilag értesítsék a külföldön 
időző arab delegációt. Az arabok azt is köve­
telik, hogy a zsidó kolóniáktól szedjék el 
azokat a fegyvereket is, melyeket annak idején 
a kormány engedélyezett.

Előrelátható, hogy a pánarabok minden 
erőfeszítése hiábavaló lesz. Napról napra job­
ban veszítik a talajt lábuk alól és ehhez erő­
sen hozzájárul az, hogy

a zsidó bevándorlás Erec Jíszraelbe
egyre nagyobb mérveket ölt. Egy január ti­
ze akeitedikén érkezett távirat arról értesít, 
hogy a statisztikái hivatal kimutatása szerint, 
december havában egyezeregyszáz bevándorló 
érkezett Erec jíszraclbe, míg a november havi 
bevándorlás összesen csak hétszázhatvanöt lel­
ket tett ki És nem csak a bevándorlók száma, 
hanem gondosan megválogatott minősége is 
erősen hozzájárul Zsidóország belső konszoli­
dációjához. A J. C. B. január íí-én kelt tá­
virata szerint.

a zsidó légió tagjai mint kolónisták

A kisgazdák á legitimista 
magyar zsidók ellen

Bcinffif külügyminiszter képviseli Ma­
gyarországot Génuában

Az Uj Kelet tudósitójától.
Alig telik el nap a magyar nemzetgyűlés 

tanácskozásain, hogy ne kerülne szőnyegre a 
zsidókérdés. Ma már úgyszólván minden 
magyar politikai pártnak programjában benne 
van a zsidókérdés, mindegyik meg akarja 
oldani azt a béke és igazságosság szellemében 
és mindegyik a másikat vádolja antiszemitiz­
mussal és zsidó gyűlölettel. És miközben a 
nemzetgyűlésen a szavak áradatával agyon­
támogatják a zsidóságot, senkinek se jut 
eszébe, hogy a dolgot talán mégis a numerus 
cíausus és egyéb jogfosztó rendszabályok fel­
függesztésével kellene kezdeni. Ezzel szemben 
a magyar nemzetgvülés zsidó tagjai elkövették 
azt a nagy polítíkátlanságot, hogy feladva a 
zsidóságnak önként adódó semleges álláspontját, 
a legitimizmus szolgálatába léptek s ezzel nyíltan 
újra kíteíték a zsidóságot a pártszenvedéíyek 
dühének.

, T , * A nemzetgyűlés tegnapi ülésén az ín-
te-cpedneK meg az országban. Legutóbb az deamítás és a kormányprogram kő,üli vitában

elsőnek Berki Gyula szolalt fel. Hangsúlyozta, 
hogy a kommün után az engesztelődés politi­
káját kellett volna folytatni. Berki a király- 
kérdést alkotmányos utón akarja megoldani. 
A legitimisták — úgymond — most köztár­
saságot akarnak, de nem meggyőződésből, 
hanem azért mert a köztársaság nem olyan 
stabilis, mint a nemzeti királyság. Sándor Pál 
azt mondta, hogy a kisgazdák reakcíonárusok 
és a reakciót képviselik. Emlékeztet, hogy 
nemrégen a Fanglerek és a Taszterek, meg a 
kereszténypárt képviselte az ólombotos fejbe- 
verös antiszemitizmust. Mi szemben állunk a

Ica adott földet és fejenként háromszázhatvan 
angol fontot huszonöt zsidó légionáriusnak, 
akik külön kolóniában telepedtek meg. A be­
vándorlással kapcsolatosan felemlííésre méltó 
az a hír is, hogy a nagy héber író és filozó­
fus Achad Haam, egész családjával megérke­
zett állandó letelepülés céljával Haifába. Az 
egyre intenzivebb bevándorlással karöltve halad
a haltára, ipar és kereskedelem Erec Jíszraelben

A kolóniák és különösen Tel-Avív, tö­
megesen építik a fabarakkokat a megérkező 
bevándorlók részére. Tel-Avivban legutóbb 
tizennyolc ilyen fabarakkot építtetett a köz- j faji és felekezeti elfogultsággal és harcolunk a

pogromok, atrocitások és zsídóverések ellen elyekert a bevándorló ,____ f- -
ség, minden barakk kényelmes, tágas laká­
sokra van osztva, m 
hajíékta anok havi egy font bért fizetnek. A 
lezreél-sikságon, melyet a Zsidó Nemzeti Alap 
még a múlt esztendőben vásárolt meg, közben 
teljes erővel folyik a munka. A síkság mocsa­
ras vidékein eddig ötvenötezer eukaííptusfát 
ültettek. Az arabok által elhagyott Nurrís

a zsidó kolóniák nagy körültekintéssel terem 
tik meg terményeiknek a külföldi piacot. 
Legújabban a kolóniák szövetsége kereske­
delmi delegációt küldött Japánba, Kínába és 
Indiába, hogy az ottani kereskedelmi viszo­
nyokat és piacot tanulmányozzák. Az ipari 
és kereskedelmi tevékenység csak elősegíti a 
héber kultúra térfoglalását. Legújabban Sala- 
dor héber író szerkesztésében egy héber iro­
dalmi folyóirat jelenik meg „Alumot" (Kévék) 
címen. Ez Erec Jíszraeínek első ifjúsági folyó­
irata. A vasutasok ugyancsak lapot adnak ki

Sándor Pálék rossz szolgálatot tesznek a 
zsidóságnak, amikor azt állítják, hogy a zsidó­
ság legitimista. A nemzetgyűlés nem képviseli 
a nemzeti íömghanguíatot. Kell, hogy egy uj 
választás jöjjön. A Fríedrich-féle választójogot 

I nem fogadja el, mert nem tehet, hogy szoba-
r ( . Tv, .. A< t--i.it. *, - i I leányok irányítsák a politikát,ralut a Nemzeti Alap birtokba vette es tavasz-; TT.. tj - trt - í( f ,í 1 j-j-í r« ........ír - L ! Utana Huszar Elemer szólalt fel, akiszál megkezdődik a falu újjáépítésé. Aozben;.. «. < . ,, . r. ,f. f . «.... ,, ... ... '.V f. ,. . tamadta a kormányt amiért a királyt kiadta

az antantnak. Elmondta, hogy Bállá Aladártól 
hallotta, miszerint a királypuccs idején Nagy- 

! atádi külföldi védetem alá akarta magát 
helyezni. Elment Bállá kíséretében Bethlenhez, 
ahol épen minisztertanács volt. A miniszterek 
együtt jöttek ki Nagyatádi, Bethlen, majd 
Bánffy, Albrecht főherceg társaságában. Mit 
keresett Albrecht a minisztertanácson ? 

Hegyeíhalmí: Nem igaz !
Huszár : A miniszterelnök paszpartut 

adott Nagyatádinak, aki a szerb követ támo­
gatásával francia tisztek társaságában moni­
torra szállt. Az volt a szándéka, ha a király 
Budapestre jön, lemegy Zomborba és ott 
manífesztumot intéz a nemzethez.

A délutáni ülésen Somogyi István kifo­
gásolta, hogy a miniszterelnök nem vesz részt 
a nemzetgyűlés ülésein. Támadta a kormány

héber nyelven. A vasutasszakíap 
katar4 (A mozdony).

címe ,Ha-

— A segesvári heíyicsoport tiszt­
újító i özgyiiiése. A segesvári helyicsoport e
hó 7-én tartotta meg rendes közgyűlését. Ez _ .......alkalommal a delegátusok beszámoltak a ko- sa,fópohhka,át. fc,fogasd^h°gy a_ cenm.a
lozsvári konferenciáról, felolvasták a konferen­
cia határozatait és felhívtak minden cionistát 
a komoly zsidó munkára. Ezután az uj tiszti­
kart választották meg a következőkepen: El­
nök : dr. Fried József, alelnök : Hermann 
Már főnné, titkár: Bíau Oszkár, jegyző: Rich­
ter Bernáíné. kullurügyi előadó : Katz, Margit, 
pénztáros: Blau Médi, ellenőrök: Abrahám 
Lázárné és Katz Adolf, könyvtárosi Fried Ig­
nác, háznagy: Giciáli Vilmos, sékelbiztosok:
Richter Bern át, Katz Lenke és Szilágyi He- 
én, n.mzeti alapbiztosok: Granenfeld Ellus 

es Fried Adolf/Ez alkalommal könyvtáralap 
i:> létesült, amelyre a helyszínén 500 lei 
körűi gvült össze. Elnök indítványára a köz- 
■,)ont szervezeti költségeinek a törlesztésére 
1200 leit szavaztak meg és tudomásul vették 

csoportnak, mint a Tarbutegyestilet rendes 
tagjának az 5681 és 82 évekre történt tag­
sági befizetéseit.

engedte támadni a királyt, aki mindaddig 
király, míg nem mond te.

Rakovszky : Majd ha fagy.
Somogyi fejtegette, hogy az amnesztía- 

rendeíetet milyen helytelenül kezelik, végül 
pedig a kíráíykérdésről beszélt.

A nemzetgyűlés mai ülésén Sígray be­
szélt és támadta a kormánynak a nyugat- 
magyarországi kérdésben folytatott politikáját, 
mert gyengének és határozatlannak mutatko­
zott. A felkelőknek köszönhető, hogy Ausztria 
elment a velencei konferenciára és hogy Sop­
ront: megmentették. Mindazonáltal a kormány 
éles harcot indított ellenük. Később pedig 
ugyanezekről a felkelőkről mégis elismerték, 
hogy mindent nekik köszönhet az ország. 
Sígray szerint Nyugaímagyarországból a Lajta 
vidékéig mindent meg lehetett volna menteni, 
ha a magyar kormány már előzőleg nem j 
mondott volna te Sopron és környéke kivéte­

lével az egész területtől. Elismeri azonban az 
eredmény fontosságát, mert a trianoni béke- 
szerződés egy ponton át van törve, tehát a 
többi feltétel is még talán megváltoztatható. 
Sokan vannak — mondotta — akik azt 
mondják, hogy a kis Magyarországot nem 
szabad kockára tenni a nagy Magyarországért. 
Az integritást azonban csak vérrel és vassal 
lehet visszaszerezni.

Taszter szólalt fel ezután, aki beszédét 
délután is folytatta.

A délutáni ülésén Bánffy külügyminisz­
ter bejelentette, hogy a kormány megkapta az 
olasz kormány meghívóját a génuí kon­
ferenciára.

Ezzel kapcsolatban illetékes helyről meg- 
jegyzik, hogy a magyar kormány nagy jelen­
tőséget tulajdonít ennek a meghívásnak, mert 
először nyílik alkalma a háború befejezése óta 
mint egyenrangú fél ülni a zöld asztalhoz a 
volt ellenséges államokkal. A konferencia fon­
tosságát az is bizonyítja, hogy az antant- 
államokból a szakértőkön kívül 4—4 miniszter 
tesz kíküídve.

Magyarországot Bánffy külügyminiszter 
fogja a konferencián képviselni.

A kisgazdapárt ma este értekezletet tar­
tott a parlament épületében, amelyen Bethlen 
is megjelent. Az értekezleten a választójogi 
javaslatot tárgyalták. A megbeszéléseket foly­
tatják.

Bécsi jelentés nyomán elterjedt az a hír, 
hogy az antant feloszlatja az Ébredő Magya­
rok Egyesületét és a MOVE-t. Gömbös 
Gyula a MOVE elnöke ezt a hírt leghatáro­
zottabban megcáfolta.
.............. ..... .............................. .

Poincaré Londonba utazik
Az Uj Kelet tudósítójától'.]

Lloyd Georgenak Poíncaréval Párísban 
folytatott tanácskozásai nem vezettek ered­
ményre. Az angol-francia szövetségi szerző­
dést, amelynek minden pontját már egyizben 
letárgyalták. Bríand bukásával most újra tár­
gyalni kell. Poincaré visszaadja a látogatást 
Lloyd Georgenak, ugylátszik tehát, hogy Lord 
Curzonnal sem tudott semmi eredményre jutni. 
Lloyd George javaslatát a francia miniszter­
elnök igen merevnek tartja, szeretné, ha vala­
mivel aggresszívebb volna Németországgal 
szemben s a következő változtatásokat java­
solja i a szerződést tíz év lejárta után meg 
kell újítani? a szövetséges vezérkarok dolgoz­
zanak ki közös mozgósítási tervet Németor­
szág elten; a szerződésnek közös eljárást kell 
tartalmaznia arra az esetre, ha Németország 
Lengyelországot megtámadni.

Franc'aország uj politikai orientációja 
bármilyen hihetetlenül hangzik, az hogy Né­
metországot és Oroszországot teljesen ki kell 
kapcsolni az európai politika vonalából, ezek 
helyébe az újonnan keletkezett nemzeti álla­
mokat kell bekapcsolni. Hogy hogy gondolja 
ezt Poincaré, nem tudni. Az uj francia 
kormány tegnap tartotta az első minisz­
tertanácsot Míllerand elnökletével. A kormány 
ma mutatkozik be a parlamentnek. A radi­
kális szocialisták elhatározták, hogy a bizal­
mas szavazástól tartózkodnak. A köztársasági 
párt és a szocialisták várakozó álláspontra 
helyezkednek. A kommunisták interpellációt 
intéznek Poíncaréhoz, tájékoztassa a Házat 
Oroszorsággaí szemben tanúsítandó politiká­
járól.

A Havas-ügynökség jelentése szerint a 
szovjetkormány londoni kévíselője jegyzéket 
nyújtott át az angol kormánynak, amelyben 
közli# hogy kormánya a cannesí határozatokat 
tudomásul vette. Ezzel szemben Radek a 
génuí konferenciával kapcsolatban azt írja, 
hogy a külföldi tőke meg akarja kaparintani 
Oroszországot. A nemzetközi tőkének ez a 
kísérlete nem kevésbé veszedelmes mint valaha 
Kolcsak, Judenícs és Vrangel támadásai voltak.

Az „Izvesztiek“ azt írja, hogy a génuai 
konferencia nem fogja elfogadni az orosz 
kormány elismeréséről szóló javaslatot, mert 
ha elfogadná, ez nem jelentene kevesebbet, 
mint azt, hogy Oroszországnak vissza kell 
kapnia külföldön levő áliamjavait, továbbá
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Keletszibériát és Beszarábiát. Hir érkezik ar­
ról is, hogy Amerika vonakodik részt venni 
a génuai konferencián. Ezzel szemben Lloyd 
George állhatatosan kitart eredeti terve mel­
lett s ő maga fog elmenni Génuába.

Várad* ssídólányok köíött
„A zsldótlan zsídóváros“

Az Uj Kelet nagyváradi munkatársától.

Mint a períszkópos ember, aki megfi­
gyelni akar, én is átsurranok nézésemmel a 
még fel nem tárt terepen, aztán megállók ott, 
ahol a szem legtöbbet lát, ahol minden a 
legtöbbet ígéri.

— Nagyvárad.
Tudja mindenki, hogy hol van, ismerik 

az emberek az utcákat, talán a házakat és 
mindenki tudatában valahogy így él egy 
mondatban megfogalmazva ez a hely: zsidó- 
város. A tegnap zsidói nevezték el így, a ma 
zsidója habozva ejtené ki ezt a szót. Nem 
azért, mert Várad talán másabb lenne a teg­
napi Váradnál, hanem máskép formálódott ki 
az uj zsidó meglátás, máskép színezi az érzé­
keltetést az öntudatra ébredés. Mert a váradí 
utca a régi utca. A kohnok, meg a sternek 
utcája és ha átsíetsz rajta, érzed, hogy csak 
olyan pestiesen zsídós, mégis megzavarodna a 
szembejövőd, ha megkérdeznéd, hogy zsidó-e.

A Cíon templom nagy kupolája eléd- 
magasodík a Körös túlsó partjáról és meghök- 
kensz. Nem, ez mégis csak zsídóváros. Ahol 
ekkora kupolát építenek a legszentebb gondo­
latnak, ott csak megtért emberek lakhatnak. 
És érdeklődni kezdesz és figyelsz. De aztán 
szomorúan rájössz, hogy önmagadnak kell 
igazat adnod. A mi kohnjaínk még zsinóros 
ruhában szeretnének járni a templomba.

Azért mégis pesszimista vagy. A mi 
zsidóink nem mind áhítják a zsinóros ruhát. 
A leányaink pedig már kék-fehér jelvényt 
hordanak a ruháik gomblyukában. De őket 
ne keresd az utcán, ők még nem lepik el a 
járdákat, még nem állíttattak törzsasztalokat 
maguknak a kávéházakban. Ők még rekruták.

Ahol átívelődnek a hidak a város bal­
oldalán, ott átmehetsz és megtalálhatod őket. 
Egy házat kell megkeresni, nem, nem is egy 
házat, csak egy-két szobát egy emeleten. Itt 
meglátod azt, amit nem tárt ki előtted az 
utca, amit eltagadtak a konvencionális hazug­
ságoktól görnyedők.

Egy emeleten kapaszkodsz felfelé, egy 
szobába kopogtatsz be és az az érzésed, hogy 
ez a szoba is ép olyan szürke kis iroda, mint 
amilyent már sokszor megjártál, a másik 
szoba is ugyanilyen, ami emebbe beleásít. De 
ha vársz, ha csak két percig is vársz# uj 
impressziók bontakoznak ki benned: újnak 
látod a kopott íróasztalokat, uj hangulatoktól 
vibrálónak a levegőt.

Ez a mi rekrutáínk kaszárnyája. Össze­
szorította a nagyváradi lakásínség ; ídepréselte 
egy emeleti sarokba.

Lázas itt a munka. A Nemzeti Alap, a 
Zsidó Nemzeti Szövetség helyícsoportja, meg 
a Mírjam irodája ez. A Mírjamot írom utol­
jára, mert ez a legfiatalabb. Mindössze három 
hónapos. De már annyi mindent tett és még 
annyi mindent akar tenni, mintha legalább is 
hosszú évtizedek meggyökeresedésébőí sarjasz- 
taná ki megmozdulásait.

Most mikor itt állok a zsidó szervezetek 
helységeiben és szeretnék mindenről beszámolót 
küldeni, valami ismeretlen csodálkozás meg­
akaszt, a Nemzeti Alap, a Szövetség, mint 
tisztes öregek meghúzódnak a szoba sarkában 
és csak a fiatal és életdus Mírjam egyenesedik 
fel, mint valami újszerűség megcsodáltatja 
magát, aztán kézen fog és vezet, hosszú uta­
kon egyre csak vezet és nincs vége az útnak, 
mert meghosszabbítja, messzire kííveíí a remény- 
teljes alkotníakarás.

Mikor az útjára indult, talán csak egy 
ember ment vele, a leglelkesebb cionista leány : 
Mátyás Sosanna. Ma már nagy számra nőtt 
meg a Mírjam tábora és a fáradhatatlan et- 
nöknő mellett a tisztikar dolgozik nagy bűz*

galommal. Sok-sok leány nevét lehetne felso­
rolni, akik nem szűntek meg egy percre sem 
munkálkodni, de csak egynéhánynak enged 
helyet az ujságpapíros szűk kerete. Rácz Ilus, 
Seidenfeld Klára, írom Helén és Gottfried 
Rezsin, akik előljárnak az agilitásukkal.

Mátyás Sosanna, az elnöknő ott áll az 
irodában és mikor megkérem, hogy beszéljen 
az egyesületről, a terveikről, csak ennyit 
mond:

— Sok mindent akarunk.
Ebben a mondatban minden benne van. 

A fanatikus, önmagukba való bizakodás, az 
eszmébe teljesült hit és a tőlük ma még tá­
volállókba vetett remény.

Az ember, ha elnézi ezeket a lányokat, 
amint igaz szívvel beszélnek és terveznek, cl­
hisz mindent, hogy úgy lesz.

— Segélyezzük kulturális intézményeinket. 
— Zsidó könyvtárt alapítunk.
— Zsidó zeneestélyt rendezünk.
Ilyeneket és még sok mást hall az em 

bér. Es biztos, hogy ez már egy sem csak terv, 
már a terv régen kész, már a kivitelbe fogtak 
bele.

Néhány nappal ezelőtt a Mírjam egy 
estélyt adott. Az Uj Kelet beszámolt róla, de 
a napi hír csak vázlatos képet tudott adni az 
eseményről. Mert az estély túlnőtt a megszokott 
estélyek keretein. Nem csak, mert fényes és 
pazarul szép volt, hanem mert ott volt az 
egész Nagyvárad, ez a zsídótalan zsídóváros. 
A Mírjamhoz elmentek a megrögzött asszímí- 
lánsok, a fajtájukat letagadó zsinóros ruhások.

A fiatal leányegyesüleí nagy megizmoso­
dása imponáló volt. A Mírjam megtalálta azt 
az utat, amely elvezeti a tőlünk még távol­
élőket a cíoní gondolathoz.

Talán így lehetne mondani: a zsidó 
kultúrán át, a zsidó emberekhez. Kicsit újszerű, 
mert megfordítva kellene ennek lenni,, de a 
régi hazugságok és az uj életkövetelések 
hozták ezt így.

És itt már tudja minden zsidó, hogy a 
Mírjam fogja megnevelní Váradon a cionista 
mozgalmat. Szándékosan írom, hogy a cionista 
mozgalmat, mert maga a váradí zsidóság 
akarja így. A zsidó nemzeti mozgalom, a 
politikai mozgalom még uj, még nem erősödött 
bele a vérükbe. De a cíoni, a palesztínaí 
munka jó talajra talál itt. Furcsa sorrendbeíí 
megnyilvánulások, de nem^baj. Az ember úgyis 
mindenütt önmagára talál.

 Újvári László

Látogatás az aitosreminMIpál
flilághirü zsidók ismeretien dedtóiói

Az Uj Kelet aradi tudósitójától

Szürkefalu szállodai szobájában felkeres- 
tem ^ Barth Luíut, a világhírű autogramra 
tulajdonost, Kerekarcu, kopaszodásnak indult, 
hetyke^ baj szu agglegény, a „felséges urak 
barátja“, vagy amint az előttem levő „Petit 
Párisiénu egyik száma nevezi, a „nagy tigris“. 
Szaporán magyaráz. Az emlékek és emberek 
gyűjteménye pereg a szavában. Most épen 
arról az ujjnyi vastagságú szivarról beszél, 
melyet mint „leidenschaftlicher Nichtraucher“ 
utasított vissza VII. Eduárd angol királynak, 
r*égy héttel annak halála előtt. S a következő 
pillanatban, minden összefüggés vagy átmenet 
nélkül, Aimée Repínrőí kezd uj mesébe, arról 
a kéznélkülí svájci művésznőről, aki jobb 
lábával a gyűjtemény egyik legértékesebb 
darabját rajzolta Bariknak.

Félbeszakítom, hogy rendszeres munkát 
végezhessek.

— Mit csinál Aradon ? Mióta nem volt 
itthon ?

£.s ő azonnal és gyorsan felel.
Négy évig voltam most távol s most 

szüleim sírjának a látogatására, kéveroveszre 
jöttem. Mert bár jó zsidó vagyok, ennek a 
iontos kötelességnek sajnos nem minden évben 
tudok eleget tenni. Az idén is elmulasztanák 
verem az utlevelnehézségek.

S innen hova megy }
— Bukarestbe. Mária királyné Őfelsége

ezelőtt tizenkét évvel egy udvari ebéden, ahol 
még mint trónörökösné ült mellettem, meg­
ígérte, hogy legközelebbi találkozásunkkor egy 
vírágakvarellt fest a könyvembe. Most meg 
akarom látogatni, hogy ígéretét beváltassam 
vele.

Kérésemre kicsomagolja a nagy müvet, 
amelynek egész életét áldozta fel. Hatalmas, 
bőrkötéses album a Barth autogrammgyüjte- 
ménye s több mint negyven font súlyú. 
Megérte a fáradságot. Művészi cimtábíáján a 
„The World" felírat ékeskedik. Negyvenöt 
nyelven ezerkílencszázharmíncöt autogram m, 
dedíkácíó, fénykép, festmény, rajz, relíf és 
Radierung van benne. Az albumban szereplő 
nevek tulajdonosai közül négyszázharmíncegy 
már nincs az élők között. Érdekes, hogyha 
valamelyik „kliense“ meghal, a „tigris“ az 
illető temetését követő két napon át fekete 
nyakkendővel ad kifejezést iránta való kegye­
letének.

Az autogrammkírály kellő reverencíával 
felüti az album első lapját. Három bronzplakett 
díszlík rajta, I. Ferenc József, a pápa és VII. 
Eduárd dedikált képmásai. A következő 
oldalon Vilmos német császár, Károly, az 
elhunyt román király, Ferdinánd király még 
trónörökös korában, Holbein, az egész belga 
királyi család, a bajor uralkodóház, Rotschild 
báró, aki Í9Í2 november Í4én Londonban 
ezt írta be az albumba :

„Az ön hazája s az enyém mindig 
jó barátságban voltak/1

Wilson, volt amerikai elnök 1919. juníus 
26-án, a békekötés aláírása előtti napról kel­
tezi autc grammját Bruxellesben. Gyors egymás­
utánban csupa jólísmert, híres nevek következ­
nek: Dávid Popper, Menzel tanár, Lenbach 
gyönyörű női feje, James Izrael, Alexander 
Bernát, Adolf Lasser, a legnagyobb berlini 
bölcsész, aki 54 éves korában hagyta el a 
zsidó hitet és evangélikus lett. Mikor valaki 
megkérdezte tőle, hogy miért nem a katolikus 
vallásra tért át inkább, azt felelte s elég 
szellemesen:

„Bei den Katholiken sind wir zu viel 
Juden.“

Rodin önkarrikaturája, Ferdinand Löwe a 
legnagyobb zenei balíadaköítők egyike mellé 
sorakozik Take Jonescu jelmondata :

„Senki se alkoison semmit, elég meg­
érteni a dolgokat, hogy idejekorán irányítani 
tudjuk őket.“

Tetrazzini, Leoncavallo, a milánói zsidó 
•temetőben nyugvó világhírű operaszerző, Togó 
apán admirális mellett ott van Ehrlich profesz- 

szor, aki Goethei és Maupassant-t citálja. 
Utána hosszú sorban csupa zsidó nevek kerül­
tek egymás alá érdekes dedíkácíókkal. Az 
első lord Reading, a felséges zsidó, India al- 
kírálya, akit Barth a legnagyobb zsidónak 
tart, ezt irta a könyvbe :

„Die Kraft ist schwach, allein die 
Lust ist gross.“

Goldmark Károly, a „Sába királynője* 
c. opera szerzője Wíenben jegyezte be a nevét 
a könyvbe í907-ben. Szurmay Sándor, Georg 
Brandes meilett ott van lovag Sonnenthal 
Adolf, aki temesvári szabóinasból Németország 
egyik legnagyobb tudósa lett. Az ő dedíkációja 
így hangzik :

„Wahr allein kann hässlich sein, 
Wahr und schön ist warhaft schön/*

Ernesto Nathan, Róma zsidó polgármes- 
terének ez a jelszava:

„Mindent a népért, semmit magunkért.“
TÍZra*T,^an§:WÍ^ autogrammja mellett ott 

/an rvíss József, a nemrég elhunyt poéta két 
gyönyörű sora :

„Maradjon meg az Igazság mesének, 
riazugva szép csak s tűrhető az élet.“

Zuckerkandel, a híres bécsi orvosprofesz- 
szor, a legnagyobb zsidó tudósok egyike a 
saját metíerjébőí választott jelmondatot:

„Alles hat seine Ende.“
Míxszáth Kálmán most is szellemes.

„Az író olyan, mint a havasi kürt, 
csak messziről jó hallani."

Szomt 

Lt
Bécsben
France

barát
Ti

Zeppelíi
vetkező
tatása:

a köny 
árdos ml 
ígért túl 
népek 
aki ítthc 
a hontal^ 
röghöz

V1

m
ben a 
szonyol 
közelebl 
számol! 
tént azj 
Ruszins] 
zsidó 
kerete 
egyesit 
zsidó áij 

A
bankigal 
tegnaprf 
lést is 
mokratz 

Eé
lebbi ni 
ton és

mozgaü 
követkel 
kulás cl

zsidópáj 
tottuk 
egység

az, bog 
zsidók 
kívüli 
zervath 
egy m] 
álló pi 
szociális 
a többi)

és az 
ki felac 
nizmus 
a legS2 
a cionisl 
gyűlési 
sokon 
vázunk.

ciálisanl 
ellen szí 
vezetők! 
san ugj 
magáné]

zsidó tj 
nem lél] 
mi kö2 
vezetői!

;

íi



b. sz. Szombat 1922, január 21.. V. évf., 15. sz. UJ KELET 5. oldal
ahol 

meg­
tör egv 

meg 
Itassam

müvet, 
talmas, 
gyüjte- 
sulyu. 
ján a
enöt 

ramm, 
relif és 
ereplő 
inceg^- 
tegyha 
is* az 
fekete 

kegye­

leti val 
ilakett 
Is VII. 
fetkezó 
h* az 

még 
belga 

Itschild 
(ónban

íindig

junius 
I kel- 
rymás- 
letkez- 
fnbach 
:ander 
Iberlíni 

el a 
[valaki 
folikus 

elég

viel

|őwe a 
mellé

meg-
(yitani

zsidó 
|Togó 
ifesz- 

(itáíja. 
terül- 

Az 
ál­

lónak

die

lője* 
levét 
reorg 
ithal 

rszág 
iciója

lsein, 

m es­

írt. “ 
ott 

két

íek,

[ész­
té a

űrt,

Luzattí is itt van, Segrée tábornok is, a 
Bécsben élő zsidó antantgenerálís. Anatole 
France ezt írta :

„Oltárt emelek szívemben ismeretlen
barátaimnak.“

Türr tábornok, Halmi Arthur, Rostand, 
Zeppelin, Goldzíher Ignác, Mackensen a kö­
vetkező nevek és Berthold tábornok önvigasz-
taíása:

„Meg volt írva a sors könyvében.“ 
Gyönyörű és impozáns kaleidoszkóp ez 

a könyv, melyért Morgan, az amerikai milli­
árdos már tíz évvel ezelőtt félmillió dollárt 
ígért tulajdonosának, a császárok és királyok, 
népek és a szellem fejedelmeinek barátjának, 
aki itthon mégis csak szürke, csámpás zsidó, 
a hontalan Aha svér, aki vissza-víszatér az otthoni 
röghöz halottlátogatóba.

bárány György.

„Demokrata zsidópárt“ 
Ruszinszkóban

Az Uj Kelet rusztnszkói tudósítójától

Ungvár, január 17. Legutóbbi cikkem­
ben a ruszinszkói elfajult zsidó politikai vi­
szonyokkal foglalkozva, jeleztem, hogy leg­
közelebb egy egészséges uj politikai akcióról 
számolhatok be. Tegnap csakugyan megtör­
tént az uj zsidó párt zászlóbontása, amely 
Ruszinszkó, sőt Csehszlovákia határain túl is 
zsidó eseményszámba mehet. A párt és annak 
kerete ugyanis teljesen alkalmas arra, hogy 
egyesítse frakciókülönbség nélkül az összes 
zsidó árnyalatokat.

A mozgalmat Neumann Dezső munkácsi 
bankigazgató indította cionista segítséggel s 
tegnapra Munkácson már az alakuló nagygyű­
lést is megtartották, amelyen a pártot „De­
mokrata zsidópárt“-nak nevezték el.

Egészen bizonyos, hogy már a legköze­
lebbi napokban Szöilö.-ön, Beregszászon, Húsz- j 
ion és Un gvár on is megalakul a párt.

Az Uj Keieí tudósítójának módja volt a 
mozgalom egyik vezetőjével beszélni, aki a 
következő érdekes dolgokat mondotta az ala­
kulás céljairól:

— A köztársaság területén egy csomó 
zsidópárt tengődik s ha mi mégis megalakí­
tottuk a „Demokrata zsidópárt“-ot, épen az 
egység érdekében tettük.

A helyzet a köztársaságban ugyanis 
az, hogy magyar, német és cseh asszimiláns 
zsidók mellett, vannak a nemzeti és párton- 
kivüli konzervatív, indifferens, no meg kon- 
zervativpártbeli zsidók. Ezek egyesítésére csak 
egy mód kínálkozik, a demokratikus alapon 
álló pártalakulás, melynek modern gazdasági, 
szociális és kulturális programja van és amely 
a többieket felszívja.

— Minthogy pedig pártunk a hitközségi 
és az egész zsidó élet demokratizálását tűzte 
ki feladatául, úgyszólván megvalósítja a cio­
nizmus gaiut-politikáját. S mert ez így van: 
a legszorosabb fegyverbarátságot tartjuk fenn 
a cionista párttal s a most elrendelendő nemzet­
gyűlési és szojm, valamint községi választá­
sokon valószínűleg közös listával is sza­
vazunk.

— Az alakulás éle Ruszinszkóban spe­
ciálisan az (úgynevezett) konzervatív zsidópárt 
ellen szól, mely a rabbik és egyes hitközségi 
vezetők reakciós csinálmánya s amelyet jogo­
san úgy nevezhetnénk t „pártbetéti társaság 
magánérdekek szolgálatára és védelmére.“

— Egy szerencsénk, hogy a konzervatív 
zsidó tömegek nincsenek a párt mögött, ha­
nem lélekzetíojtva várják, hogy a cionisták és 
mi közéjük menjünk és megmentsük őket
vezetőiktől és azok jármától. G- cA.

A Tarbut Országos Zsidó Iskola Egyesü­
let elnöksége ezúton hívja meg az egyesület^ tag­
jait az 1922 február hó 5-én d. e. 10 és fél órakor 
a Haggibor helyiségében (Sír. Avram Jancu 18. 
volt Petőfi-u.) az alábbi tárgysorozattal tartandó^ köz­
gyűlésre. 1. Elnöki megnyitó. 2. Beszámoló az 
egyesület működéséről. 3. Titkári jelentés. 4. Pénz­

tári jelentés. 5. Szervezeti szabályok. 6. Választá­
sok 7. Esetleges indítványok.

HÍREK
Az UJ KELET telefonjai:

Szerkesztőség 977. — Kiadóhivatal 844.
Nyomda 879. — Zs. N. Sz. 558.

>Fraternitasi-nyomda héber-osztály 455.**
— Moliére. A pontos napot senkise tudja, 

január 10-én történt-e vagy 12-én, 13-án, vagy 
később egy-két nappal, de nem is a pontos dá­
tum a fontos, hanem a tény, 1622 január köze­
pén Poquelin párisi tapétázó mester házában nagy 
irodalmi esemény jelentkezett, az újszülött kis 
Jean. Az apa és a nagyapa, akik jámbor kárpi­
tosok voltak, nem tudtak semmi különöset erről 
az eseményről és maga az anya, Marie de Cressé, 
aki nemesi származására és irodalmi tájékozottsá­
gára fölöttébb büszke volt, se sejtette, hogy a 
kis Jean Poquelin a világ legnagyobb vígjáték­
iról a lesz. Jean Poquelinről keveset tud a világ, 
de Moliéreről mindenki hallott valamit hároszázév 
óta, vagy ha róla nem is, tőle valószínűleg. Arisz- 
tofánesz óta csak egy iró látta ilyen egyeteme­
sen az embert hibáival és fogyatékosságaival 
együtt. Shakespeare. De ahogy Shakespeare ne­
vet az emberi komikumon, ez a titán fölényes 
nevetése. Moliére másként nevet. Ő nem fölül­
ről nézi az embert, hanem úgy, hogy közéje 
keveredik, mint a vásári bohóc, rámutat erre is, 
arra is, édesdeden mulat emennek a görbe orrán, 
amannak a furcsa fintorain, a harmadiknak kön- 
törfalazó beszédén, a negyediknek vásári ájtatos- 
ságán, az ötödiknek képzelt bajain, a hatodiknak 
előkelő mozdulatain, minden külső ésbelsőszépség­
hibán, lelkek fintorán és nagyorruságán. Moliére 
ép ezért emberibben látja az embert tisztábban, egy­
szerűbben és minthogy az ember a leggroíeszkebb 
figurája a teremtésnek, a leggroteszkebbül is. 
Kétszázévvel az ő emberlátása után jelentette 
ki egy nagy tudós a maga tudományos ember­
látását, hogy az ember a majomtól származik. 
Moliére ezt nem mondotta ki soha, de minden 
Írásában megsejttette. Az ő emberei nem maj­
moktól származó emberek, hanem még maguk 
a majmok, akik nem jutottak el az emberig. És 

' ma háromszáz év múltán még mindig ott tartunk, 
hogy Moliére figurái megnevettetnek minket, 
mert az ember még ma sem jutott tovább. Igaz, 
hogy a fejlődésben háromszáz esztendő alig egy 
pillanat. De ez a pillanat értékes pillanat marad, 
mert ő adta a világnak Jean Poquelint, akit a 
századok Moliére néven tisztelnek és akiről a 
jelenkor legnagyobb komédia-irója, Shaw Bernát 
azt mondja, hogy nagyobb mint Shakespeare. 
Shaw Bernátnak hinni lehet, ő elfogulatlan, mert 
nem Moliére honfitársa, hanem Shakespeareé. (k.)

— Ma van az újságírók bálja. Ma este 
zajlik le a kolozsvári újságírók feszült érdeklő­
déssel várt álarcosbálja a Központi szálló összes 
termeiben. Ebből az alkalomból három táncterem 
fogja várni a jelmezes álarcos közönséget. Az 
emeleti télikerten kívül ugyanis mindkét földszinti 
éttermet táncteremmé alakítják át. Étterem gyanánt 
pedig a Központi szállóval kapcsolatban álló Cent- 
rál Buffet óriási és pazar fényűzéssel berendezett 
terme fog szolgni, amelyet ez alkalommal avatnak 
fel. Az újságírók álarcos bálja igazi, a békebeli 
időkre emlékeztető elitbál lesz. A rendezőség fi­
gyelemmel volt arra, hogy Kolozsvár magyar és 
román társadalmának szine-javát hívja meg. A be­
lépésre kizárólag a számozott és névre szóló meg­
hívók szolgálnak. Ezek alapján a jegyek szombat 
délután hat óráig a rendezőség irodájában (Szent- 
egyház-utca 4. II. em. Ellenzék szerkesztősége) le­
het megváltani s a tiszteletjegyeket ugyanitt lehet 
érvényesítés végett bemutatni. Ez annál is inkább 
ajánlatos, mivel este előreláthatólag óriási tolongás 
lesz a pénztárnál. A rendezőség ugyanis a vidéken 
lakók és azok részére akik akadályozva voltak je­
gyüket előre megváltani, már . esti nyolc órától 
kezdve a helyszinén pénztárt fog nyitni. A rende­
zőség a Központi szállóban külön öltözőtermet 
tartott fenn a hölgyek és urak részére, akik átakar­
nak öltözködni. A báltermekbe csakis a földszinten 
keresztül lehet bejutni, mert a többi bejárók el 
lesznek zárva. Az emeleti 1. sz. szoba társalgó, a 
2 sz. szoba női és a 4. sz. szoba férfiőltőző. 
Dohányozni csak a földszinti étkezőben lehet.

— HaoQlbbor teadélután. A Haggíb- 
bor vigalmi bizottsága folyó 22-én, vasárnap 
délután 4 órai kezdettel műsoros teadélutánt 
rendez szimfonikus zenekar közreműködésével. 
Műsor után tánc lesz«

— A marosvásárhelyi „Debora“ január 
11-én tartotta meg ezideí első nagy estélyét, mely­
nek ragyogó sikere méltó eredménye a Wender 
Dávidné elnöknő köré csoportosult lelkes női csa­
pat agilis munkájának. A Kultúrpalota óriási terme 
zsúfolásig megtelt s benne a város elitje nemzeti­
ségi különbség nélkül képviselve volt. A műsort 
Wintner Jenőné vezette be, ki dr. Lővy Ferencz 
ez alkalomra irt prológj át adta elő. Ezután Gulyás 
Ilonka—Török—Smilovits Norbert precíz triója ra­
gadta magával a közönséget, majd Lővy Rózsi, 
Diamanstein Irén, Kohn Rózsi, Pickel Manci, Izsák 
Olga, Grünfeld Béla egy hébernyelvü kis jelenetet 
adtak elő, melynek hallatára nem egy csillogó sze­
met öntött el a meghatottság forró könnye. Talán 
meg sem értették a szöveget, de ismerős volt min­
den hang, minden szótag. Az estély ékszereként 
tündököl Komjáthy Károly, világhírű zeneszerző és 
zongoraművész száma, ki saját kompozícióit adta 
elő meleg közvetlenséggel és frenetikus sikerrel. 
A műsor második részét Fehér Jenőnek „Sur leánya“ 
cimü egyfelvonásos drámája töltötte ki, melyet mű­
kedvelők adtak elő, nagyon hatásosan oldva meg 
feladatukat. A címszerepet Berkovits Margit ját­
szotta oly kiforrott, érett művészettel, mely az or­
szág bármely színpadán is megállotta volna a he­
lyét. Partnere, Wégner Kálmán szintén tudatos, 
megértett játékot produkált. De igen jók voltak jól 
kidolgozott szerepeikben Bartók Márton, Godt Ernő, 
Almássy Izidor, Mózes Dezső, József Andor, Blum- 
berger Samu, dr. Erdélyi Emil és Fodor Gyula, va­
lamint a többi szereplők is. Bál papnői: Diamant­
stein Mariska, Landau Lily, Steinfeld Lotti és Mar­
git, Rosmann Mina, Kohn Bici, Szilágyi Rózsi és 
Bojum Hermin nagy sikert arattak a darabban el- 
lejtett táncukkal, melyet többször meg kellett ismé­
telniük. Műsor után egy látványosságnak is beillő 
büffé várta a közönséget, s úgy itt, mint a táncte­
remben reggelig tartott a jókedv. — A „Debora“ 
fáradhatatlan és lelkes tagjai most egy zászlószen­
telésre készülnek, melynek gyönyörű kék-fehér 
selymén Diamantstein Rezsin ujjait dicséri a Dávid- 
pajzs aranyhimzése.

— Tizenkilencmillió lírát takarítottak meg 
öt év alatt az olasz parasztok és kispolgárok. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: Az itteni olasz 
követség, a „Banca Nationa di Sconto“ bukásával 
foglalkozva, egyik kommünikéjében azt az érdekes 
adatot közli, hogy az olasz parasztok és kispolgá­
rok az utolsó öt év alatt tizenkilencmilliárd lírát 
helyezték el a különböző postatakarékpénztárakban 
és népbankokban.

— Házasság. József Margit Alba-Julía 
és Salamon Béla Teíus jegyesek. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— Megalakult a marosiudasí helyi­
csoport. Január 15-én, vasárnap délután tar­
totta az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség 
marosludasi mizrachi jellegű helyicsoportja 
megalakulását, Elnökké dr. Cz írom Vilmos, 
ügyvezető alelnökké dr. Frieder Mór, pénz­
tárossá Grünfeld Endre, ellenőrré Elekes Jó­
zsef és titkárrá Léb Mihály, sékelbiztossá 
Teszler Hermann, nemzeti alapbiztossá Maii 
dula József lett megválasztva. Ezenkívül egy 
nagyobb számú választmányt is megválasztot­
tak. Az alakulógyülésen megjelent dr. Erdélyi 
Emil, a marosvásárhelyi helyicsoport aleinöke 
kinek a marosludasi csoport megalakítása kö 
rüli fáradozásaiért jegyzőkönyvileg mondtak 
köszönetét.

A jószívű emberekhez. Szomorú sorsú asz- 
szonyra hívjuk fel azok figyelmét, kiknek szivük 
van. Messze Oroszországból hozta haza egg orosz 

\ fogoly az asszonyt, mint hites feleségét. Ott hagyta 
I gazdag és előkelő szüleit, ott az egyetemet, amely­
nek hallgatója volt s idekerült az idegenbe. Férje 
pár hét előtt eltűnt s a szerencsétlen asszony tiz- 
liónapos gyermekével egyedül kenyér nélkül marad t. 
Bármilyen munkát szívesen elfogad, hogy az éhen- 
lialás elől gyermekével együtt megmenekülj ön. Se­
gítsen, kinek szive van: munkát adjon ne könyör- 

• adományt. Címet a szerkesztőségbe kérünk.
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6. oldal UJ KELET Szombat, 1922. január 21., V. évf., 15. sz

: — Szamosujváron Ción Vilmánál kapható 
az Üj Kelet.

* „Oh jaj megfojt ez az átkozott köhö­
gés“, Egger mellpasztilláí csakhamar meggyó­
gyítanak. Kapható minden gyógyszertárban 
és drogériában.

* Legszebben csak Czinknél festhet és tisztít­
hat. Dézsma-uica 5.

von ‘rni tó? -,ns zmk m
hozzánk tartoztok ! Kerüljétek a szefárd sak- 
tetek igénybevételét. Ne vásároljatok húst, 
husnemüeket vagy vágott libákat üzletükben. 
Rabbíságunk felügyelete alatt nem állanak és 
gabellát hozzánk nem fizetnek. Elvárjuk min­
den testvértől, hogy a legodaadóbb támogatás­
ban fog bennünket e nehéz napokban része­
síteni és a fentjelzett tilalmat nem fogja át­
lépni. AZ ELNÖKSÉG.

8ZEBHE5ZTÖ! ÜZENETEK
Többeknek. A chanuka-ünnepekről szóló tö­

meges számban érkezett tudósításokat nem közöl­
hetjük, részint helyszűke miatt és mert aktualitásu­
kat vesztették. De a beérkezett tudósításokból 
örömmel látjuk, hogy az országrész zsidósága a 
chanuka-napok jelentőségét tisztán látta és a vissza­
emlékezés fényénél ráeszmélt nemcsak a múltra, 
hanem azokra a tanulságokra is, amelyekre most 
az ujjáébredés korszakában szükség van. Az elő­
adások és ünnepségek e fölismerés jegyében foly­
tak le és kívánatos, hogy más nemzeti emlékna­
pokat is hasonló szellemben ünnepeljenek.

G. Z. Kápolnokmonostor. Nem közölhető. 
Nemcsak külső fogyatékosságai miatt.

M. L. Szilágysomiyó. A célkitűzés magában 
is szép és nemes cselekedet, de csak akkor ér­
demel elismerést, ha a jószándékot nyomon követi 
a megvalósulás munkája.

L. L. Csikszentsimon. A fölhívás csak a 
kolozsváriakra vonatkozik, de azért helyesen cse­
lekszik, ha az adóhivatalban is érdeklődik. Az in­
tézkedés országos.

M. M. Magyarzsombor és F. I. géptechnikus. 
Még pallérozatlanok a versek, de biztatók.

Sch. 1. Marosludas. Köszönjük lelkes írását. 
Alkalom adtán sorát ejtjük.

G. M. Nagyvárad. Még a kísérlet elején tart. 
Próbálkozzon igénytelenebb lapoknál.

KözGazaasáB
A dunai hajózás. A nemzetközi hajó­

zás helyzete a Dunán ma még teljesen bizony­
talan. Míg a hajózásban a szokásos téli szünet 
nem állott be, a nemzetközi Dunabízottság 
védőpátensével ellátott magyar hajóknak mód­
jukban állott az utódállamok partjait érintve, 
a forgalmat fentartant. Romániába azonban csak 
ad hoc járatok voltak fentarthatók, vagyis 
arckor, amikor kellő számú utas vagy áru 
állott rendelkezésre és ezek az államok sem 
támasztottak útlevél és egyéb nehézségeket. A 
rendszeres személy és teher jár átok megindítása 
teljesen a kormány által kötendő kereskedelmi 
illetve hajózási egyezményektől függ, ami j 
annál is sürgősebb, mert még az amerikai* 
döntőbíró által hozott határozatok után sem 
történt a hajókat de facto birtokba tartó utód­
államok részéről valamelyes közeledés s ma 
még a külföldön lefoglalt magyar hajózási 
berendezések sorsa is teljesen ismeretlen. Egyéb­
ként a rendkívüli enyhe időjárás lehetővé tette 
a rendszeres járatoknaK október végén túl való 
fentartását, ami a nyugatmagyarországí krízis 
idején, amikor Magyarországon át egyedül 
összekötő kapocsként a külfölddel a hajóút szol­
gált nagy megkönnyítésül volt.

Csehszlovákia engedélyezte a ceí- 
Lilos© kivitelét, drágából jelentik: A kor­
mány a parafahulíadék és cellulose kivitelét 
szabaddá tette. íl cikkek kivitelét semmiféle 
illeték nem terheli es minden mennyiségben 
kivihetők.

Tavasszal megindul a prága—buka­
resti légiförgtfyom. A csehszlovák légifor­
galom a .távaiszaí £ Práfa—Bélgrád—Bukarest 
vonallal kibővül. A forgalom ezeken a vona­
lakon — mint Bukarestből írják — í 922 
május í-én fog megindulni. Az idei cseh­
szlovák budget évi hatmillió korona stub ven 
cíót juttat a léghajózásí társaságoknak. A cseh­
szlovák állam is elhatározta négy uj beton­
hangár építését.

Mésznitorgénl gyártanak Dicsőszenfmár- 
tonban. Az erdélyi mezőgazdaság, mint ismeretes, 
erősen érezte egy mésznitrogéngyár hiányát annál 
is inkább, mert ezt az igen fontos anyagot eddig 
Romániában egyáltalán nem gyártották. Dicső- 
szentm árt ónból jelentik, hogy az ottani ^Nitrogén“ 
műtrágyagyár r-t„ amely eddig főleg karbid, oxi­
gén és amoniák termelésével foglalkozott, most üze­
mét kibővítette és felvette a mésznitrogén gyártá­
sát is. A gyár képes lesz Erdély egész mésznitro­
gén szükségletét kielégíteni, ami kétségkívül nagy­
ban hozzá fog járulni az erdélyi mezőqazdasáa 
fellendítéséhez.

A temesvári »Béga« gőzmalom szerződése 
az őrt. központi irodával a húsvéti liszt elő- 
álüíására Temesvárról jelentik, hogy az ottani 
vBégac (ezelőtt Hungária) Gőzmalom r-t„ szerző­
dést kötött az „Érdéig és csatolt területek őrt. izr 
Központi Irodáival a húsvéti liszt előállítására 
vonatkozólag. A ,Bégaa gőzmalom a húsvéti lisz­
tet olcsóbban lesz képes rendeltetési helyére juttatni 
mert kormányengedély alapján fuvardíjkedvez­
ményt élvez a CFR. Összes vonalain. A szerződés 
szerint a szállítási engedélyekről és vasúti kocsik­
ról a „Bégae gondoskodik. Rendeléseket az őrt. 
Iroda Beszterce és a „Béga“ gőzmalom r-t Te­
mesvár, vesznek fel.

Valutapiac:
Prága, ián. 19. Dinár 7550-, márka 3060 — leva 

3435- , svájci frank 1138—, norvég kor. 919-— dán 
kor. 1169’—, svédkor. 141850, ‘török lira —— 
lira 251— francia frank 478-, font sterling 24?iV 
dollár 5812, osztr. kor. 42.—, holland for 2163- — 
lengyel márka 141*—, magy. kor. 757Va ’

,Berlin, jan. 19, Bukarest —---- , Amsterdam
_ Brüsszel--------, Krisztiánja--------Kooen-
hága-------, Stockholm---------- , Helsingfors ——-
Róma 830"—, London 805-—, Newyork 1 POVs Páris 
1555-, Zürich 3710-, Madrid ----- Bécs 59o 
Prága 321 50. Budapest 25*60. ’ ~

Zürich, jan. 19. Berlin 270-, Amsterdam
--------, Newyork 515—, London 2173— Páris
422U-- Milano 2245"--, Brüsszel--------, Kopenhága
-----, Stockholm —-----, Krisztiánja----- , Madrid___
Buenosayres -- Prága 870*-, Budapest 67*5(Í
Zágráb 1 <5-—, Bukarest-----, Varsó 17*—, Bécs 16*-
osztr. kor. 9*—. ’
, , BudapestA&n. 19. Lei 540*—, Napoleon 2655*—,
font sterling dOOO-, leva----- , dollár 708 -, francia
frank 57.00, márka 375*—, líra 2950*—, osztr. kor 
fVf—» rubel 68 50, szokol 1250—, svájci frank 
143.50, dinár 900*—, lengyel márka 241/2.
NT Páris> Jfn- 19- Bukarest-----, London 51 51-,
Newyork 1219 Belgium-----, Róma 53-s/s, Svájc
23?—, Prága 207o, Berlin &/b, Bécs---- .

Főszerkesztő: Dr. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADEMA ki&dóvsilalat r.-t. 

Szerkesztőség: Galea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
Jozsef-ut) 48 - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 
Fiokkiadohivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9 

Arad, Str. Alexandri 1.

NYÍLTTÉRI
7, 7 VBnlirottak közhírré tesszük, hogy meqváöá- 

Wahrer Sándor naggenyedi épületfa-keres- 
kedest. Felhívjuk tehát Mährer Sándor hitelezőit 
hogy fennálló követeléseiket hozzánk 8 nap alatt 
okvetlen jelentsék be, mert amennyiben ezen határ- 
f ° alatt nem lennek meg, úgy későbbi bejelentései­
ket nem fogjuk figyelembe venni.

Aiud—Nagg enged, 1922. január 20.
Nussbächer és Schmidt

________ fakereskedők.
______y A rovatban közöltekért a beküldő felelős.

Pályázat
A uisnddi izr. hitközség egu jó L,»*«.

azonnal betöltendő metszői állásra paiga^alcK hirdet. Megkivántatik, hogy 3 őrt rab-
11 Pá[íuázatnl J°n' iFÍzetés™e<Jegyezés szerint. 

Pályázatok, melyben eddigi működés és csa­
ládi állapot megjelölendő, elnökhöz nyújtandók be

Ta^Mf!ltjLZfwUnah UrU,eUk neg-
Fischer Károly

elnök megbízásából
Mord Henrik

* jegyző.

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR
Román Opera

Hétfőn a Buzeanu-társulat turnéja miatt nincs e’őadás
Magyar Színház

Szombat d. u. 3-kor zKamélíás hölgy. (Igen olcsó 
ifjúsági előadásoknál szokásos helyárakkal i 

Szombat este : Denevér. (Rendes heiyárakkal. ~n,fi 
nos bérletszünetben.)

Vasárnap d. «. 3-kor: Stambul rózsája. [52-edsze- 
Olcsó helyárakkal.]

Vasárnap este : A beoltott Adolár. [Operettujdonság 
8-adszor. Általános bérletszünetben. Rendes 
helyárakkal.]

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók 
a színház pénztáránál.

A színházi iroda hírei:
Ma este: Denevér. A diadalmas sikerrel föl 

elevenített Denevér, Straussnak ez a klasszikus értékű 
operettje kerül színre ma este a magyar színházban 
A főszerepeket most is Lévay Ilona {Rosalinda), Kolba'v 
(Adél), Kabdebo (Orlovszky herceg), Réthely, Takács 
Leowey, Nagy Gyula, Virág fogják játszani. — Kék 
mazur. Lázas igyekezettel folynak az előkészületek a 
jövő hét szenzációs színházi eseményéből, a Kék mazur- 
ból. Az idei operettmüsornak kétségkívül ez lesz a leg­
kiemelkedőbb terméke. A Kék mazur-nak a jövő hét 
pénteki estéjén lesz az első előadása. Kolbay Ildikó 
Sereg Marcsa, Réthely, Berki, Izsó, Leövey, Nagy Gyula 
Bálint, Virág fogják a Kék mazur főszerepeit játszani 
— Offenbach. Tizennegyedik előadása lesz hétjön este 
az idei évad sláger operett] ének, az Offenbach-nak. Kü­
lönös érdekessége lesz ennek az előadásnak az, hogy 
Eugénia szerepét először fogja Kolbay Ildikó játszani, 
aki a legnagyobb kedvvel készül erre a parádés sze­
repre.

n&p pp
A Zsidó Nemzeti Alap erdéíyrészi iro­

dájának kimutatása.
1. sz. kimutatás

5682 Tehet 1—15-ig (1922 január 1—15-ig) a kö­
vetkező adományok folytak be :

Általános adomány ............. ion-  Lei
Fadomán/ ••............. ... .. 3945.50
Persely............. ... .. •• •• 2705*68 „
Nachla • • .. .. .................. 1215*___
Templomadomány ............. 737. 

Összesen : 8704 18 Lei 
Általános adomány

Barátos község hozzájárulása 100 lei. 100 —
Olajfa adományok,

Ligetek
A dicsőszentmártoni zsidók ligetje 

Megbold. Márton Miksa főrabbi kertje
4n D Chanuk^gyüjtés: hozzájárultak dr. Erdős Izor 
5 bevesz Monc Rosenfeld Chaim, Vértes Albert 

Endre 0 lei. Kisebb adományok 241 
lei. (Eddig befolyt 1318 lei = 71 fa ) 3 351*—
folyt $.3dtíl“a.r 2!ÍdÓÍ"^éb'

„Ezra F. H. E. ligetje Kolozsvár 
Megbold. Izrael Ábrahámné kertje 

p • , »Ezra“ F. H. E. Ince Dávid nevére 5 fa, dr. 
vÍÍÍÍkira-nam ,nev®**» esküvője alkalmával 2 fa, le- 
838lei £ 40 faj er,ekekbö! 2 *»• fEddíg befolyt
590 fa)** ”Ezra‘‘ Ege tjébe eddig befolyt 6338 lei =

Di. Eisler Mátyás főrabbi ligetje Kolozsvár 
Katz Eszter és Edelstein Jehuda kertje
Kammer Arje Sole Sándor és neje nevére kö­

szöneté fejeben 2 fa. (Betelt, befolyt 100 f”) 50-

F)r. Krémet Ármin kertje
és N,SthrCÍmeí Samu.né unokái Jeremiás Ducika és 
10Oíaf ]d GyUnka nevere 2"2 fa- ("Betelt, befolyt

538 fa ;Dr" E‘S,er förabbi Hgetjébe befolyt 5040 lei =

A marosvásárhelyi csoport ligetje 
A Wender fiuk kertje

séee 8Afar/FHSr mi Nagyszeben kártyanyere-
sege 8 fa. ("Eddig befolyt 775 lei = 31 fa 1
folyt Áuw-mtaf' CSOPOt‘ iigetiébe eddí^l

^ lÁlutikva Egyesület ligetje Szászrégen 
r.iHoüífl Vilmos és neje kertje 

Korsiirh í!WaknbognyU|tese: Ko,Iár 50, Qidaly Jakab, 
m°s dí Pn? 10m3P',N- N ^ Farkas Rózsi, Pixel Vil- 
berS Dávh? Rh d S?iairon7.órGidaIy illés, Schwert- 
Í7s<f 9n’i ? Frida, Falk Lili, Ágoston
10 L^°zFrM* eiL 9ríIIí Jozsef> Málk Károly, I. I, 10- 
10 !eL XEti g befolyt 320 lei = 12 faj
571 faj Hahkva Ilgetbe eddig befolyt 5440 lei = 

(Fői)tatása a holnapi számunkba következik.)
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fs e’őadás.

1 olcsó 
rakkal.) 
-n-ltalá-

||52-edszer

tujdonság, 
1« Rendes

Llthatófc

férni föl- 
is értékű 

\inhazban. 
ű), Kolbay 

Takács, 
— Kék 

zületek a 
Iék mazur- 
bz a leg­
jövő hét 

Ildikó, 
\gy Gyula, 
' játszani, 

yétfőn este 
Ynak. Ku- 
iz, hogy 
játszani, 

tídés sze-

iti áro-

.ei

100-

je
idős Izor 

Albert 
ínyok 241

10 lei

|tyanyere-

iddig be- 
200 —

fgén
Ily jäKäb, 
Fixei Vll-
ISchwert-
Ágoston
I. 10-

351'— m

r
ni

5 fa, dr. "7-

2 fa, le­ L_j

befolyt Ej
g

538 lei =
225 — Mi

zsvár Eí

tje
vére kö- 0

50 — 1
Ducika és

befolyt

Ertesités.
A Mizrachi clnji csoportja folyó hó 22-én, 

- ásó r nap délután 3 órakor tartja rendes évi köz­
gyűlését és IIj tisztikar választását a Chevra Kadisa 
<zcntlélek-utcai lormébtn. A közgyűlésen Nóti 
jl,irton ur isin »r tat ni fogja a 2/izraehi vívmányait 
a jr országrészi konferencián.

Clnj, 1922 január 16-án.
Mózes Elek

jegyző.
m

Pff 92 BSI

Minden hájban fontos!

I

Weinstein Sámuel
elnök.

Az egészség érdekében nélkülözhetetlen
P298ÍBÍÍ-, vatta-, lószőr- is gyapjú-

plj tisztítása, melyet gőzerőre és vegytisztitásra 
|||[ berendezett műhelyemben 1252
Sj gyorsan és pontosan vállalok.Raktáron 

tartok kész párnákat és tollat. Mérsé­
kelt árak! Szolid kiszolgálás !

Stem Salamon Kossuth L.-u. IO.

L,<á ><5.3JÓZSII a'«
teljes berendezéssel eiaéé.
Érdeklődők forduljanak

Halról Józsefhez Arad,
Sír. Eminescu No. 4. 3ii?-i

j- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

I. rendű marhahús Lei 8-—
E ,, 1T3 » * 61—
Növendékhus ................ „ 61—
Szopóborju ................ „ 10*—

j
Lebovlts Testvének hcsscsamoL

I Cluj, Plata M. Viteazul 37. v. (Széchényi-íér).

B Temesvári Bppjuípar Ft.
kolozsvári fióküzletében: CaL Víctoríeí 

(Kossuth Lajos-tt.) 24.

eredeti gyári árakon kaphatók:

1302

* is isi gppjuszGveteti
Engros és endetaíl!

Harísnyaáruk engros!

Nagymennyiségű lámpaára, esek 
táblaüveg» karlsbadi pctceíián és 
Dítmár-féíe lámpaára érkezeit.

mm«*- 1 ifiill! II.
SÜL
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, míg nálam a legfinomabb
rümkoRipozícióí
megrendelheti utánvét mellett 

05 lei kUoqramvkónti árban

isim

o 2 u zk e rí r IK
Oradea-fóarc (Nsgyvársd)
Ca'en Vicf. volt Kolozsvári-«?. 74. 1294 ;j;

g [3 & 0,3 £ ^ ^

>• :-5 ^Í5 iSs? W S fe? § 1 A

Világcikk!
Luxor's 

Corosi Blase
Meszeléshez és kékitéshez nélkülözhetetlen 
angol kocka.' i-n minőség. 1 láda 32 csomag. 
10 csomag lí\ ós 10 csőm. Va-es. 192 drb. 2L0 
lei beküldése ellenében postán franco kü'd a

5isrmes5ßfi 6 *Si«is yepsiii ipr, yiij,
97. 
1295

üveg és por cellán nagy­
kereskedés részvénytársaság

lg

Telegram: „luxot“, Cluj, Tel fon 12—97. 
Engros engedmény.

|| Oradea-föare — Nagyvárad» ||
|| Str. Níccíae Jorga (volt Zöídía-titca) 4. ||

II TELEFON 7L ||
IIEE™3 |f|

s és szolid kiszolgálás.
.............................................

IX Oszisfioriese 
mümalomban

i.oseniberg
Merezifalván

Ingyen
héber iskolai naptárt kap, aki 3 lei 

értékben vásárol a

Buttfriső is liirsftoflis
©radea-^lare — Nagyvárad

Plata Uííli*ci 12."

:anuár í5-én a temesvári és aradi orth. 
"abbik felügyelete alatt megkezdődik. — Liszt 
cadelest a legolcsóbb napi árban, felveszünk.

Bánáti Sarolta“ Műm alom 
Rosenberg Adolf 
Merczifalva 3074-1

Safrufh <íí
11 ]f 1

A Bécsi divat saíson-

P íítdonsá^aí mes:éfkeitek

Női divat klTönlegeeségek 
rtögy válás, tókban, szo­

lid árak, finom

E3

«.?W 8 I )

könyvkereskedésben (Wesselényí-u. és 
Szép-u. sarok) Legújabban megjelent 

iskolai héber faliképek:
,Tinin ,2Lu ,m^ ,.n nvn ,.i nrn

2spHTÖl tD11£D
Az eddig összesen megjelent 13 kép még 

kapható drbként 15 leiért.

1289
Erdély legnagyobb és leszolidabb impor­
tőrjei. Állandó gyári lerakat Chemnitzi kö­
tött-szövött árukban, úgymint horgolt nyak­
kendők, mindennemű harisnyák, szvetterek, 
sálak stb. Nagy raktár mindennemű Har- 
landi olasz D. M. C. cérnák és pamutokban.
Megrendeléseket postán eszköziünk.

anyagok 1207

co
Uírafoncsorozás! PéchyésTáfsa Fínntükrök gyártása! t|

H

fiU-nmwaM és ütemei1
ivatkülönlegességek ári 
PIATA UNIRII No. 12.

Modern üvegcsíszoló és tükörárugyár |
üzemét ORADEA-MARÉ (Nagy- Minden méretű és minőségű tükrök' g 
várad) Sír. Sagttna (Kapucinus- Q bútorüvegek olcsó árakon meg- ♦♦ 
u.) 20 megkezdte: * 1270 “ rendelhetők.

* K ÉR JÉ N * ÁRA JÁ N LA T Ö T!'

H

Tungsram Vílíamossági^R. T. Cíuj, Kő málalja-utca 25. Telefon 201, 1281
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Egy iző ára 1 lei. Vastagabb betűvel 2 lel. 
Legkisebb apróhirdetés ára 10 lel.

Perfekt gyors és gépírót 
keres azonnali belépésre 
az Uj Kelet szerkesztősége. 
Jelentkezni lehet délelőtt 
11-től délután 6-íg Calea 
Regele Ferdinand 48.

Kilenc éves fiam és 
hét éves leányom mellé 
francia, német nevelőnőt 
keresek. Ajánlkozázok 
a fizetési igény megjelö­
lése mellett Fratti Pollák- 
cég címére Caransebes 
intézendők. 3126-1

Zsidó vallásu 22 éves 
ftiszerkereskedősegéd ál­
lást keres. Beszél román, 
német, francia, magvar 
nyelvet. Cím Weisz Mór, 
Cluj, Kriza-u. 18.

75 százalékos vasúti 
kedvezményem van, uta­
zói állást akármilyen, de 
leginkább cipőszakmában 
elvállalok. Címein Pechy 
és Fried Herman részére 
Máramarossziget, Főtér 6.

3150-1

Utazó román és német 
nyelvtudáasel Órománia 
és Bánát vidékére felvéte­
tik. Róth Géza essencía 
és likőrgyár Satu-Maré 
(Szalmát). 3146-1

Jókarban levő mozigép 
egy láda mozijeggyel eladó 
Róth Dezső Barátka.

Uj, rövid zongora Lau- 
berger bécsi, elsőrendű 
dupla pedáíu eladó. Ér­

deklődni Fraternítás- 
nyomda, Honvéd-u. 16. 
Telefon 4-55.

Eladó egy szalon gar­
nitúra, egy nagy álló tü­
kör és egy női íróasztal 
székkel. Cím Majális-u. 2.

Férjhez adnám teljes 
berendezéssel rendelkező, 
háztartással bíró fiatal, 
elvált asszony leányomat 
egy kis gyermekkel 52- 
40 éves izraelita nyom­
dászhoz, kit társul ven­
nék. Leveleket teljes cím

vábbít „Nyomda“ jeligére._ Férjhez adnám intel­
ligens izraelita húgomat 
berendezett lakással, ke­
lengyével és hozomány­
nyal, csakis intelligens 
30—45 éves izraelita úri­
emberhez. Teljes című 
levelek az alanti címre 
küldendők: F Sándorné. 
Nagyvárad. Szaniszló-utca

Jó házból való idősebb 
leány házvezetőnőnek 
ajánlkozik. Cím Ballabán 
Róza, Palota-Ilva Maros-

Jói és olcsón vásárolni csak a 1303

. Fim TesW SSSASÄ
Cluj, Calea Regele Férd. (Wesselényi-u.)

állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett. — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is cszkőzlők, — 
Jelenlegi talp és bocskor ára 
65—70 lei. — vagontételnél 
5 százalék kedvezmény.

SÁMSON BŐRGYÁR, 
Gyufagyár-utca 1 — Gyors­
áru raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 3-86-íakás3-87 
1278.

I Első Erdéípészi ÉtersFüspr l
j mn-BOLflZSMB, Sir, Xenopol (Szapgmi-B. eleién} t
i Állandóan raktáron tart saját készítményt! ♦
$ láncot, gyűrűt karkötőt stb. Vállal minden ♦ 
*e szakmába vágó munkák elkészítését, ala-| 
\ kítását és javítását Fogászati arany és for- ♦ 
► fasztó. Huzal és lemez arany- és ezüstben. J 

T órmelékarany-beváltás. 1273 t
|2-13 TELEFON . . . . . . TELEFQH 2—13 f

Hölgyek figyelmébe!
Megnyílt! SALON DE PARIS Megnyílt!
Speciális női fodrász; hajfestő és manikür terem. 
Haj festés a legtermészetesebb színekben. Fej­
mosás, ondolálás, fésülés u. m. történelmi és 
fantazie frizurák, bandacre frizettek, hajfonatok, 
legszebb kivitelben. — Cal. Victoriei (Kossuth 
Lajos-u.) 2. 1284

Erdélyben legnlesobbon
a clují (kolozsvári)

Nagy Áruházban
vásárolhat rövid-, papír-, kötött 

és norinbergi árukat

Píata M. Vitézül 40. sz. a. Telefon 494.

Vidéki levélbeli megrendeléseket postán pontosan 
eszközöl és meg nem felelő árut visszacserél!

cn

zongora nagyraktára
elvállalja úgy angol, mint bécsi szerkezetű 
zongorák megrongált vagy hiányzó alkat­
részeinek javítását vagy pótlását. Hangoló 
megrendelhető. Bariba Mlklós-ufca 14.
Uj zongorák raktáron. Telet. 419.

. iBrLirJMng 
^TptvW^vW

Szőrme bundákban és különféle

szőrmékben
nagy választék. Megrendelés, átalakítás 
és festést minden mennyiségben vállalunk
S. Eisensfadfer & Co. 1297
szűcs, szőrmeáruháza Cal. Vict. (v. Kos­
suth Lajos u.) 2. Telefon 1 —49.

Saját gyártmányú, mírtus

menpszoiifl köszörüli
és csokrok nagy választékban hímzett és 
sima menyasszonyi fátyolok jutányos ár­
ban kaphatók Dávid L. Str. Motíamu 
(Forray utca) 3. Arad. 3144-1

Pk! t Elvállal elektromos vilá-
IMI I ^1 jÉL* ♦ gitásí- és erőátviteli be-

♦ % rendezéseket. Izzólámpák,
f villamossági részvéng- * ivlámpa szénpálcák, sze-
% ,ars- üzemvezetosege: | relési anyagok és kisebb

^ I motorok állandóan rak-
Piafa M.VHeazul |

v Széchényi - tér 41. ♦ díjtalanul nyújt. Telef. 403
fsz. (Szeht-palota.) $ @ i2so

KRI
1260

Fest,
STALY

©telefon
Íl^Z.llSg ©500.11-21.

Bőrlábszárvédő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János szíjgyártó
Cluj, Calea Regele Ferdinánd 77. 

Kereskedőknek árkedvezmény!

Lapkihordó
asszonyok felvételnek 

a kiadóban

D= =□

Gyermekjátékot,
kötött-, rövidárut, porcellán, üveg 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Eisenstädter Fiilöp 
és Társa cégnél
Strada Regina Maria (volt Deák 
Ferenc-utca) 13 sz. — vásárolhat

1274

Hßposlißdöh figyßlmibßf
Nagyobb mennyiségű

D. W. C.
fehér és színes, minden számban érkezett

Feuersten és Löwi
cégnél, Cluj, Strada Regina Maria 12. 

(v. Deák Ferenc-u.)
=>□ □;

LLOYD az előkelő zsidóság találkozó helye. 
Bankettek, lakodalmak legjobb kivi­
telben és a Jegjutányosabb árban.

?RJ E T T E R E M
Cluj, Mátyás kir.-u. és Unió-u. sarok

flliiköszörüs, késes, műszerész
szakmába vágó mun­
kákat szakszerint válla­
lom, szolid és pontos 
kiszolgálással

Bojzígó Márton
Giij, iSmiisl-u. 5. (Ósár.)

1285

A kormány engedélye alapján, 
„Erdély és a csatolt területek 
©rth. ízr. Központi iroda“ fel­
ügyelete aíattaTimisQarai„BegaN 
(ezelőtt „Hungária“) Gőzmalom 
Rt., Ti f?i$so3rs (íemesvar) a

HUSII
BE E3SS SE oízatott

JLIpöí
Linoleumraktára átköltözött Str. Uni- 
versitatea (Egyetem-utca) 1. szám alá.

2928-1

Nagy választék padló bevonáshoz szükséges 
linóleumban! szövetszőnyegekben, viaszos Vászon, 
gumiáruk, esőkabátok zelluleidáruk, torna- és 
sarcipők, reggeli papucsok, fésűk, játékszerek stB.

kizárólagos előállításával 
meg. — Sürgős rendelések vagy 
közvetlenül a Központi Irodához, 
Bistrita, vagy a „Bega“ Gőzmalom 
Rt igazgatóságához, Timisoara, 
íntézendők. — Szállítási engedély­
ről és vagonokról a „Bega“ Gőz­
malom Rt. gondoskodott. — Kor­
mányrendelet értelmében a timis- 
oarai »Bega* Gőzmalom Rt liszt- 
szállítalányai külön kedvezményes 
fuvarárjtétel mellett eszközöltetnek.

3142-1!
30

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár

1

EMU

M(
a hístói 
a íegkalj 
láíkoznz 
nak. 
Talán 
is. A p\
rendeíiej 
kai mo{ 
ottfcóí, 
íesorvas 
a génuí 
'átkozáí 
^s, at 

szeműn] 
egymás) 
szik 

.esnek 
nál híál 
mellett, 
tűk, del 
mus égj 

Ej 
Poincarl 
Poíncarl 
amíg ni 
sen mej 
san bes 
tereínöl 
fedezett! 
ellen ésl 
Zása cé 
érintkei 
vetlen

rálís öí 
tudják 
ban vaj 
őrülete 
földterü! 
úgy, he 
áradhat 
meg ml 
leromíál 
tes eme 
értékmc 
landósíl 
szágbai 
kainségi 
akasztói 
rélését, 
íenvege 

^ ' E 
lehetne i 
íek igái 
egymás 
tikus ej 
lám ok 
Franci« 
deíkezé] 
a magz 
Kollani 
kisebb


